

SPRAWOZDANIE Z DZIAŁALNOŚCI WYŻSZEGO SEMINARIUM DUCHOWNEGO  
TOWARZYSTWA SALEZJAŃSKIEGO W ŁĄDZIE NAD WARTĄ W ROKU SEMINARIJNYM  
2016/2017

Rok akademicko-formacyjny 2016/2017 w Wyższym Seminarium Duchownym Towarzystwa Salezjańskiego w Łądzie nad Wartą przeżywany był w świetle refleksji nad Bożym Miłosierdziem, Jubileuszem 1050-lecia Chrztu Polski i 100-lecia Objawień Fatimskich. W okresie tym młodzi salezianie, pragnący realizować swoje życie jako zakonnicy-kapłani lub zakonnicy-laicy, wspierani przez wspólnotę formacyjną, odkrywali i pogłębiali swoje powołanie.

#### 1. STAN PERSONALNY

W roku akademickim 2016/2017 funkcję rektora Wyższego Seminarium Duchownego Towarzystwa Salezjańskiego w Łądzie oraz przełożonego wspólnoty zakonnej pełnił ks. dr hab. Mariusz Chamarczuk. Współ z nim Zarząd Seminarium i Radę Domu stanowili: ks. dr Radosław Błaszczyk – wikariusz dyrektora i katecheta, ks. mgr lic. Marcin Nowicki – prorektor ds. studiów, ks. dr Zbigniew Conder – wychowawca i wykładowca, ks. mgr Józef Dubinieć – ekonom i wykładowca, ks. mgr Piotr Przyborski – proboszcz parafii, ks. mgr Tomasz Kościelny – dyrektor salezjańskiej placówki opiekuńczo-wychowawczej „Dom Młodzieży” w Poznaniu i wykładowca i ks. Stefan Sztuba – proboszcz parafii w Kowalewie.

Oprócz wymienionych osób w skład wspólnoty zakonno-seminaryjnej wchodziło: ks. Marek Babicz (kierownik biblioteki seminaryjnej), ks. Dominik Chmielewski (delegat ds. powołań i LSO), ks. Witold Drzyzgiewicz (ekonom salezjańskiej placówki „Dom Młodzieży” w Poznaniu), ks. Władysław Grochal (długoletni kierownik biblioteki), ks. Zenon Klawikowski (kierownik Centrum Ośrodka Duchowości Salezjańskiej w Łądzie, spowiednik), ks. Władysław Kołyszko (pracujący w Centrum Duchowości Salezjańskiej w Łądzie, spowiednik alumnów i sióstr zakonnych), ks. Bolesław Leciej (spowiednik alumnów i sióstr zakonnych), ks. Tadeusz Piaskowski (spowiednik), ks. Maciej Sabinowski (wykładowca, spowiednik, delegat ds. Duszpasterstwa Młodzieży), ks. Arnold Zimnicki (wychowawca salezjańskiej placówki „Dom Młodzieży” w Poznaniu), ks. Józef Koszewnik, ś.p. ks. Czesław Banach, a także 5 studentów I roku, 8 studentów II roku oraz 8 studentów III roku. Wszyscy alumni na kursie I i II studiowali filozofię, w tym 4 alumnów z kursu I oraz 3 alumnów z kursu II – dodatkowo pedagogikę. Kurs III, wzorem lat ubiegłych, stanowili wyłącznie studenci pedagogiki. Seminarium otaczało opieką formacyjną 22 alumnów przebywających na praktyce pastoralnej (asystencji). Bezpośrednim opiekunem z ramienia formatorów był ks. Radosław Błaszczyk.

#### 2. REALIZACJA STUDIÓW FILOZOFICZNYCH I PEDAGOGICZNYCH

Zajęcia dydaktyczne na kierunku filozofii odbywały się zgodnie z przewidzianym programem studiów. Prowadziło je 5 doktorów habilitowanych na stanowisku profesora nadzwyczajnego,

1 doktor habilitowany, 13 ze stopniem naukowym doktora, 2 z tytułem zawodowym magistra licencjusza oraz 10 magistra. W trakcie roku akademickiego na Wydziale Teologicznym Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza w Poznaniu przewód doktorski ukończył ks. Zbigniew Conder. Tytuł dysertacji doktorskiej: *Starotestamentalny kontekst opisów cudownych uwolnień w Dziejach Apostolskich*.

Seminarium kontynuowało dla dwóch prowincji równoległe studia pedagogiczne. Alumni kursu III realizowali je w ramach ostatniego roku współpracy z Wydziałem Nauk Pedagogicznych UKSW w Warszawie. Pozostali alumni objęci programem studiów pedagogicznych realizowali je w ramach współpracy z Wydziałem Nauk Humanistycznych Wyższej Szkoły Kadr Menedżerskich w Koninie. W ramach umowy z wymienionymi wyżej uczelniami w roku akademickim 2016/2017 zajęcia tutorskie prowadzili: 1 wykładowca z tytułem profesora zwyczajnego, 6 doktorów habilitowanych na stanowisku profesora nadzwyczajnego, 2 doktorów habilitowanych, 12 doktorów, 2 z tytułem zawodowym magistra licencjusza oraz 10 magistra.

W ramach studiów pedagogicznych alumni wzorem lat ubiegłych odbyli praktyki pedagogiczne przewidziane programem kierunku i specjalności zarówno w placówkach opiekuńczo-wychowawczych, jak i resocjalizacyjnych. 19 czerwca 8 studentów roku III zdało na Wydziale Nauk Pedagogicznych Uniwersytetu Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Warszawie egzamin licencjacki, kończąc tym samym studia wyższe I-go stopnia i uzyskując tytuł zawodowy licencjata pedagogiki resocjalizacyjnej i opiekuńczo-wychowawczej.

### 3. BIBLIOTEKA I CZYTEL尼亚

Działalność biblioteki w omawianym roku przedstawiają następujące statystyki:

- stan księgozbioru na dzień 1 sierpnia b.r. wyniósł 133100 woluminów;
- komputerowa baza czytelników liczy ok. 1500 osób;
- w roku akademickim czynnie z księgozbioru korzystały 72 osoby, dokonując wypożyczeni i zwrotów 570 razy;
- łączna liczba wypożyczonych książek: 840.

W omawianym okresie kontynuowano wymianę międzybiblioteczną z 50 bibliotekami seminaryjnymi, zakonnymi i świeckimi. Prowadzono wysyłkę czasopisma Towarzystwa Naukowego Franciszka Salezego „Seminare” do 50 bibliotek teologicznych, seminaryjnych i zakonnych. Systematycznie powiększono księgozbiór pedagogiczny i społeczny. Biblioteka gromadziła czasopisma (około 100 tytułów) i multimedia oraz materiały archiwalne dotyczące Zgromadzenia Salezjańskiego w Polsce i za granicą.

Personel biblioteki tworzą kierownik biblioteki, jeden zatrudniony pracownik administracyjny oraz alumni, a także służący pomocą alumni oraz okresowo studenci Uniwersytetu Adam Mickiewicza w Poznaniu.

### 4. WAŻNIEJSZE WYDARZENIA MINIONEGO ROKU SEMINARYJNEGO

Tradycyjnie rok seminaryjny 2016/2017 rozpoczął się pielgrzymką wspólnoty postnowicjackiej 22 września do Sanktuarium Matki Bożej Pocieszenia w Kawnicach. Uroczysta inauguracja w Łądzie miała miejsce 24 września 2016 r. Eucharystii w kościele parafialnym pw. NMP i św. Mikołaja przewodniczył prowincjał Inspektorii Piłskiej ks. Roman Jachimowicz, a homilię wygłosił prowincjał Inspektorii Wrocławskiej ks. Jarosław Pizoń. Wśród obecnych byli m.in. księża wikariusze inspektorów z prowincji warszawskiej ks. dr Przemysław Solarski i prowincji krakowskiej ks. Adam Paszek. Dalsza część uroczystości miała miejsce w Sali Opackiej. Wykład inauguracyjny wygłosił ks. prof. dr hab. Sławomir Zaręba, dziekan Wydziału Nauk Historycznych UKSW, a jego tytuł brzmiał: *Wspólnota seminarium urzeczywistniona w ideale universitas*. Immatrykulowanych na I rok studiów zostało 5 alumnow, którzy złożyli uroczyste ślubowanie oraz otrzymali indeksy, legitymacje oraz dzienniki praktyk. Na zakończenie zebrani odśpiewali tradycyjną pieśń *Gaudeamus igitur*. Zwieńczeniem świątecznego dnia był koncert inauguracyjny w kościele, w wykonaniu orkiestry Filharmonii Poznańskiej pod batutą Łukasza Borowicza.

Ważnym wydarzeniem w minionym roku były uroczyste obchody 75-lecia Męczeńskiej Śmierci Piątki Poznańskiej, które odbyły się 9 czerwca w Poznaniu. Alumni pod kierunkiem ks. Radosława Błaszczyka byli zaangażowani w animację liturgiczną uroczystej Mszy świętej, której przewodniczył i kazanie wygłosił Generał Salezjanów ks. Ángel Fernández Artime.

Spśród inicjatyw w obszarze działalności edukacyjnej i kulturalnej warto wymienić: wspólne kolędowanie 23 grudnia przy żywej szopce na rynku w Słupcy, jasełka przygotowane przez alumnów i dzieci z oratorium 10 stycznia, wieczór zorganizowany przez grupę medialną Art43 z racji święta Franciszka Salezego, którego tematem było świadectwo osób konsekrowanych o swoim powołaniu i reportaż z Aleppo. Ważną rolę wśród odbywających się w Łądzie imprez kulturalnych odgrywa Festiwal Kultury Słowiańskiej i Cysterskiej gromadzący corocznie ok. 2500 osób, którego seminarium jest współorganizatorem. Jego trzynasta już edycja odbyła się w dniach 3-5 czerwca 2017 roku pod hasłem *Grody i miasta*.

Istotną przestrzeń przygotowania alumnów do pracy duszpasterskiej i wychowawczej stanowią koła zainteresowań. W seminarium funkcjonują, oprócz wymienianej już wcześniej grupy medialnej Art.43, grupa liturgiczna, przewodników i misyjna. Sposobem komunikowania o ich działalności jest prowadzona pod kierunkiem grupy medialnej strona internetowa seminarium, a także wydawane kwartalnie czasopismo kleryckie o tytule „Lenda”.

Z racji szczególnego miejsca, jakim jest pocysterski klasztor, ważnym zaangażowaniem alumnów jest koło przewodników. Każdego roku pod okiem kustosa, ks. dra hab. Janusza Nowińskiego alumni zapoznają się i pogłębiają swoją wiedzę na temat łądzkiego Pomnika Historii i Kultury, którą dzielą się z licznymi pielgrzymami odwiedzającymi łądzki klasztor.

Rokrocznie ważny moment w każdym wyższym seminarium duchownym stanowią – wieńczące poszczególne etapy formacji seminaryjnej – posługi oraz święcenia diakonatu i prezbiteratu. 27 maja 2017 r. odbyły się w Łądzie święcenia kapłańskie 2 salezjanów z Inspektorii Piłskiej: diakona Przemysława Malinowskiego oraz diakona Andrzeja Wasia. Święceń prezbiteratu udzielił sufragan Archidiecezji Gnieźnieńskiej bp Krzysztof Wętkowski.

Wśród wydarzeń naukowych ważne miejsce zajmują konferencje i sympozja. 21 października 2016 r. staraniem ks. dra Radosława Błaszczyka zorganizowano XXX Łądzkie Sympozjum Liturgiczne pod hasłem *Świadomość sakramentu chorych wczoraj i dziś*. 16 października 2016 r. alumni III roku wzięli udział w V Międzynarodowym Sympozjum Resocjalizacyjnym w Salezjańskim Ośrodku Wychowawczym w Trzcincu pod tytułem *Ryzykowne zachowania młodzieży – problem dopalaczy*. Od 19 do 20 maja 2017 odbył się w Łądzie jubileuszowy X Zjazd Towarzystwa Naukowego im. Franciszka Salezego.

Wykładowcy i alumni brali też udział w wydarzeniach zewnętrznych o charakterze naukowym. Wykładowcy uczestniczyli łącznie w 17 sympozjach i konferencjach, z kolei alumni w 9, z tego 1 o charakterze spotkań dla środowiska edukacyjnego, 2 o wymiarze formacyjnym, a 2 o charakterze konferencji naukowych i 1 forum charyzmatycznym.

## 5. ZAANGAŻOWANIE W DUSZPASTERSTWO MŁODZIEŻOWE I POWOŁANIOWE

Seminarium organizuje i jednocześnie włącza się w szereg inicjatyw na polu duszpasterstwa młodzieżowego i powołaniowego polskich inspektorii salezjańskich. Jedną z nich na polu powołaniowym są organizowane wyjazdy studentów seminarium do salezjańskich placówek. W tym roku alumni byli w następujących miejscowościach: Aleksandrów Kujawski, Bydgoszcz, Czaplinek, Debrzno, Dębno, Gdańsk, Główny, Piła, Poznań, Rumia, Słupsk, Kobylanka, Kobylnica, Konin, Szczecin, Sztokholm, Żyrardów.

Istniejący przy seminarium Ośrodek Duchowości i Kultury (ODiK), kierowany przez ks. dra Macieja Sarbinowskiego (delegata ds. duszpasterstwa młodzieżowego) i ks. mgra Dominika Chmielewskiego (delegata ds. powołań i LSO) przeprowadził z czynnym zaangażowaniem seminarzystów następujące spotkania formacyjne: cykliczne spotkania „Tylko dla mężczyzn” (Only4Men), „Raban w klasztorze”, „Weekend w Klasztorze”.

Alumni brali czynny udział w inicjatywach duszpasterstwa młodzieżowego swoich prowincji, takich jak: Inspektoriatne Święto Młodych „Savonia” (Inspektoriat Krakowski), Ministranckie

---

Święto Dominika Savio (Inspektoriat Pilska), cykliczne Formacyjne Spotkanie Młodych (Inspektoriat Warszawska), Pielgrzymka Ministrantów do Twardogóry (Inspektoriat Wrocławska).

Centrum Duchowości Salezjańskiej przeprowadziło dwa spotkania formacyjne o tematyce związanej z salezjańską duchowością: Salezjańską Szkołę Towarzystwa Duchowego i Salezjańską Szkołę Modlitwy. W seminarium odbyło się również Spotkanie Wspólnot Ewangelizacyjnych i Spotkanie Rodzin SPE.

#### ZAKOŃCZENIE

Formacja to ciągły proces, w którym czas formacji początkowej ma szczególne znaczenie. To wypadkowa pracy i zaangażowania wielu osób, wykładowców, formatorów i osób z personelu administracyjno-technicznego, tworzących wspólnotę wychowawczą i samych alumnów, poddających się procesowi formacji, aby dorastać do autoformacji. Wsparciem w tym niełatwym zadaniu i duchowym zapleczem jest liczne grono przyjaciół seminarium liczące obecnie ok. 1000 osób, z którymi poprzez kwartalne listy rektora WSD utrzymuje stałą łączność. Ich ofiarna modlitwa i wsparcie materialne pozwala realizować cele formacyjno-edukacyjne seminarium, co spotyka się z wyrazami wdzięczności i szacunku ze strony całej wspólnoty postnowicjackiej.

Ks. Marcin Nowicki SDB

Prorektor WSD TS w Łądzie

DOI: <http://doi.org/10.21852/sem.2018.1.17>